



▲ 阚文杰 11岁 弟弟2岁

“一直期待妈妈给我生个妹妹,没想到是个男生,好在他还是很可爱的。”每天放学回家,弟弟就帮阚文杰开门,拿出小人书让她读。父母不在家时,阚文杰俨然一副家长的样子。上周六,弟弟忽然发烧,阚文杰一个人照顾弟弟,给他冲药。每隔一小时,她就给弟弟量一次体温,直到当天下午,弟弟退烧她才松了口气。

▲ 卫紫雯 11岁 妹妹3个月

自从有了妹妹,卫紫雯经常撺掇同桌回家也要爸妈再生一个,因为妹妹实在是太可爱了。妹妹刚出生时,卫紫雯很不开心,因为妈妈要照顾妹妹,明显冷落了她。但没过多久,卫紫雯第一次抱起妹妹,妹妹软绵绵的小手抓住她的手时,这点不高兴就烟消云散了。现在每天放学回到家,她都要先把妹妹抱起来亲一亲,再去写作业。



# 养二孩不是“多添一双筷子” 大宝二宝的“磨合纯爱”

党的十八届五中全会决定,全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。今年是全面开放二孩的第三个年头,不少家庭选择了再孕育一个孩子。养育二孩绝不是“多添一双筷子”这么简单,当爱需要被分享和再分配时,大宝和二宝之间的关系需要家长的调解和引导。记者走进了5个二孩家庭,发现没有想象中的矛盾纠结,不过也并非波澜不惊。但孩子内心世界的底色,终究是纯净的,孩子之间总有一段磨合期。少拿孩子做比较,让大宝多参与二宝的成长,因为爱不能对比,爱需要传递。家有儿和女,血脉总相亲。

文/图 记者贾代腾飞



吴欣茹 7岁  
弟弟2岁

吴欣茹家里开了一家小卖部,弟弟没出生时,她“独霸”整个小店。得知妈妈怀了弟弟时,吴欣茹很不开心,因为邻居跟她开玩笑说,会有人来跟你抢零食。妈妈笑着开导欣茹,以后家里多了一个亲人,才更有力量来守护这个家啊。吴欣茹经常带着弟弟在邻居家玩,弟弟睡着后,她就一个人把弟弟抱回家。尽管弟弟已有24斤,吴欣茹还是天天抱他。



潘俊爽 11岁  
弟弟3岁

潘俊爽的父亲是汽车维修工,母亲卖早点,起早贪黑忙工作,家里经常只有兄弟二人。潘俊爽性格腼腆,弟弟开朗活泼,所以时时时刻刻看着弟弟。前段时间,家里来了同学做客,在喝肉丸汤时,潘俊爽一时疏忽,弟弟把滚烫的汤水泼在了身上,连夜送往医院。看着弟弟难受的样子,潘俊爽十分自责,“今后我一定要好好保护弟弟,不再让他受伤。”



刘紫薇 11岁  
弟弟1岁半

弟弟1岁3个月时,第一次叫她姐姐。刘紫薇记得,那天弟弟躺在床上玩,她递给他一个玩具,弟弟突然抬头喊了她一声“姐姐”。自从得知妈妈肚子里有个宝宝,刘紫薇每天放学回家都要趴在妈妈肚子上听一听。弟弟出生后,她最喜欢给弟弟放《街舞少年》,让弟弟跟着节奏摆动。

## 二胎家庭孩子相处有困惑 小学班会教学生爱弟弟妹妹

本报讯(记者刘嘉 通讯员章志萍 宋骥)12日上午,江汉区西马路小学为12名小学生开了一个特殊的班会。这12名小学生,家里都有一个弟弟或者妹妹,他们在这节班会课上,分享当哥哥姐姐的心得并倾诉困惑,学习如何去爱护弟弟妹妹。

### “我的妹妹很糟糕” 二年级女生想把妹妹送人

“我的妹妹很糟糕,你看这两个疤就是她掐的”,二(2)班的黄帆羽指着胳膊,跟记者“告状”。她说两岁的妹妹会打人、会掐人,抢不到东西就哭。有一次爸爸开玩笑地问她,妹妹这么调皮,想不想把妹妹送人,黄帆羽立刻说“想”。但说完之后,她想了想妹妹剃着光头胖嘟嘟的样子,又觉得可爱,舍不得送人了——“那我就多让着她点呗”。随着二胎政策放开,近两年,武汉不少家庭添了二孩,黄帆羽的烦恼成了很多孩子的烦恼。二(2)班共有26名学生,有7个孩子来自二胎家庭。班主任胡义感觉,和独生子女比起来,这些孩子很能干,也懂得分享,但即使孩子再懂事,跟弟弟妹妹相处还是会有矛盾、争吵。胡义说,有次班里一个男生没有写作业,问他原因,小男生气呼呼地把课本拿出来给老师看。原来,男生的弟弟在课本上乱涂

乱画,根本没法做作业。胡义告诉他,自己的课本要自己整理好,不能把气全撒在弟弟身上。

### 即将生育二胎 12对家长中只有2对告知孩子

12日,该校的张梦迪老师召集了全校12名二胎家庭的孩子,开了一个班会,主题就是“我爱我家TA”。首先,她请每个孩子回忆一下当初得知自己要当哥哥姐姐时的心情。令她惊讶的是,这12人里,只有两人的父母很正式地告诉过孩子“你即将有一个弟弟或妹妹”。其他孩子有的是从父母交谈中得知,有的是邻居聊天时听到了消息,有的是发现母亲肚子越来越大后才知情。更少有家长在怀孕之前,询问孩子对二胎的看法。二(1)班女生舒可欣的妹妹今年3岁。舒可欣说,爸爸很早就告诉她要当姐姐了,所以对妹妹的出生一直非常期待。妹妹出生那天,舒可欣在医院的走廊上等了7个小时。第一次抱起妹妹,她感觉怀里的婴儿“又轻又重”——“妹妹小小的,我抱得动,但又怕碰伤她,抱的时候小心翼翼,不敢乱动”。“对家庭来说,生二胎是一件很重大的事,孩子也应该知情。”张梦迪说,如果家长在要二胎前听听孩子的意见,以后也会减少很多抵触情绪。与孩

子充分沟通,达成共识后,再一起迎接新生命的到来,是一件幸福的事。

### 不满妈妈抱妹妹一整天 班会教孩子珍惜手足之情

班会上,孩子们依次分享与弟弟妹妹之间的故事,讲述相处时的小困惑。六年级女生卫紫雯的妹妹刚满三个月。虽然很喜欢妹妹,但她刚出生的那两天,卫紫雯还是有一点不高兴,因为妹妹只要妈妈抱,不抱就哭,妈妈不得不抱了妹妹一整天。张梦迪开导卫紫雯:“当年你出生时,妈妈也一定这样抱着你,比起妹妹,她更早认识你,对你的爱也不会因妹妹的出生而减少。”五年级男生张天伦有个1岁半的弟弟。问他跟弟弟关系,小男生直摇头:“他总是抓我头发,咬我脸。”二年级女生吴欣茹很爱弟弟,就是弟弟太调皮,在路上看到自行车就用力推倒,她不得不一一扶起来。张梦迪给他们讲了“孔融让梨”的故事,告诉他们对待年幼弟弟妹妹,应当宽容,懂得谦让。“我们教孩子孝敬父母、尊重师长、爱护同学,但我们常常忘了告诉他们怎样对待手足之情。”西马路小学校长邓群说,随着二胎家庭的增多,如何与兄弟姐妹相处也成了一个问题,也需要重新学习。



西马路小学给二胎家庭的孩子开班会,孩子们在学习抱宝宝的姿势